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Ни дан данас не постоји реално објашњење за темељно 

уништавање остатака непроцењиве српске историје, осим 

хировитости југословенског монарха и дубоке привржености 

масонима који су наводно главни кривци за нестанак Жрнова. 

Некада се на месту где данас поносно стоји споменик Незнаном јунаку  

на Авали чврсто уздизао средњовековни град-тврђава Жрнов или Жрнован. 

Где су данас остаци Жрнова, за који више од половина Београђана                

чак не зна ни да је постојао? 
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Давне 1934. године краљ Александар Карађорђевић, брутално га је 

уништио, сравниши га са земљом, занавек га пославши у заборав. 

Зашто? 

Археолози тврде да је Жрнов, град на највишем врху Авале, био једно од 

шест најважнијих утврђења Србије, као и да је златно доба имао у време 

Српске деспотовине, а да је подигнут на захтев деспота Стефана Лазаревића. 

Наводно је изграђен на темељима старе римске осматрачнице, а име је 

добио по жрвњу који је служио за мељење руде налажене у подножју брда. 

Жрнов средином XV века бива обновљен и под Турцима добија име 

Хавала што значи сметња, препрека, па одатле и назив једине 
београдске планине Авала. 

 

Авала је за Османлије представљала „праву разбојничку кулу, оловом 

покривену са које су господарили београдском околином, коју беху 

готово опустошили“. Временом, утврђење губи било какав стратешки 

значај, и негде од XVIII препуштено је зубу времена. 

Премда непроцењив за српску историју, краљ Александар је решио                  

да минира остатке града како би се подигао комплекс споменика 

Незнаном јунаку по нацрту чувеног вајара Ивана Мештровића.                     

Краљ је Мештровића изузетно ценио, те је њему била препуштена              

не само градња неколико капиталних споменика који су украсили 

ондашњи Београд, али и предратну Краљевину Југославију. 



 

Мештровић је те „кобне“ 1934. године добио одрешене руке, новац и моћ 

да споменик изгради по својим сопственим естетским и симболичким 

критеријумима. Интересантно је да његово решење, иако 

првобитно представљено као оригинално дело, у ствари 

представља измењену копију гробнице персијског цара Кира. 

Београдска чаршија била је затечена и шокирана, међутим бројни апели 

јавности нису уродили плодом, те је без иједног логичног оправдања, 

Жрнов без трага нестао 19. априла пре 79 година.                           

Интересантно је да је уочи последњег минирања старе тврђаве откривен 

слој из римског раздобља, где су пронађени цистерна с питком водом као 
и пећ за печење хлеба. 

 

На новопеченим рушевинама фотографисао се сам краљ,                                      

а по који камени остатак пренет је у подавалско село Бели Поток. 
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Ни дан данас не постоји реално објашњење за темељно уништавање 

остатака београдске историје, осим хировитости југословенског монарха 

и дубоке привражености масонима који су наводно главни кривци за 

нестанак Жрнова. 

О чему се, наиме, ради? Краљ Александар и Мештровић били осведочени 

масони, а српска престоница Београд је у време краљевине Југославије 

сматрана је значајним упориштем светске масонерије. Наводно је управо 

по њиховом налогу саграђен маузолеј на највишој тачки Авале,                

на врху са истакнутом пирамидом, главним масонским обележјем. 

У прилог овој претпоставци иде и податак да је церемонију 
отварања споменика југословенски монарх отпочео држећи 

сребрни чекић у руци, који спада међу основне симболе и алатке 

код масона. 

 

Нешто логичније, али недовољно јако објашњење за вандалски чин 

рушења старог града јесте краљева манијакална опсесија 

југословенством које је симболизовано у „Каријатидама“ – 

каменим скулптурама жена у народним ношњама из шест 

Бановина краљевине Југославије.                                                            
Симбол српства – град Жрнов морао је да уступи место споменику 

новог светског поретка, и Александар је као југословенски,                           

а не српски краљ то оберучке прихватио. 

Основе комплекса свечано су отворене на Видовдан 1934. године, 

а читав је завршен тачно четири године касније, што краљ 

Александар није ни доживео, страдавши у атентату у Марсељу. 



 

За крај, преносимо интересантан закључак из књиге                                             

„Жрнов, српски Авалон“ историчара Радована Дамјановића:  

„Српски простор посебно око Београда је препун брда, зашто се 

споменик није зидао на празним планинским врховима, или је то, 
једна од акупунктурних тачака српске земље које не смеју                         

да остану непокривене!?„ 
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